

## ВВЕДЕНИЕ

Среди исторических событий и выдающихся деятелей России и казачества особое место занимает поход дружины атамана Ермака в Сибирь и личность Ермака. Ермак — это русский Колумб Сибири. Феномен Ермака, его пассионарность до конца не оценены в современной России, хотя и сохранены в народной памяти. Нашим потомкам еще предстоит оценить в полной мере подвиг и действия атамана Ермака и его дружины. Образ Ермака Тимофеевича, возможно, служит выражением национальной идеи в нашей истории, духовным символом и скрепом общества. Во всяком случае, для казачества и русского воинства он таков. Его имя известно не только в нашей стране, но и в мире, поэтому интерес к походу Ермака является важнейшим информационно-патриотическим ресурсом Сибири и России в целом.

Тюменская область в Урало-Сибирском регионе выделяется своей особенностью. Через нее проходили и проходят связи Европы и Азии, а с учетом автономных округов, в частности Ямало-Ненецкого автономного округа, область соприкасается с двумя государственными границами Российской Федерации.

Сюда пришел атаман Ермак с казачьей дружиной, здесь начал формироваться евроазиатский менталитет России. В этих местах закладывался фундамент будущего великого Российского, евроазиатского государства. Здесь Ермак погиб и нашел вечную славу и народное почитание.

Именно территория современной Тюменской области стала тогда плацдармом для продвижения казаков на северо-восток России; на этом месте зарождались будущие казачьи войска Азиатской России, закладывались основы межнациональных отношений с местными народами. На этой земле казаки проявили себя многонациональной культурно-этнической общностью. Здесь зарождались первые их тесные связи с мусульманами Сибири и северными народами. Начали формироваться служивые межнациональные казачьи подразделения.

Создание научного энциклопедического словаря-справочника об атамане Ермаке и его роли в формировании евроазиатской Российской государственности, народной памяти о нем — это продолжение начатой научной работы, которая воплотилась в 2016 году выходом краткого исторического справочника «Ермак — гордость России» и является важным шагом в подготовке будущего масштабного и фундаментального научного труда «Народная энциклопедия “Ермак”».

Энциклопедический словарь-справочник отвечает вызовам времени и современным историко-политическим запросам российского общества, способствующим пониманию исторической значимости России в мировом сообществе государств. Авторский коллектив надеется, что настоящее издание будет способствовать формированию системы гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения, развитию и становлению регионального туризма, сохранению историко-культурной памяти о роли Ермака в истории Российского государства, повышению эффективности образовательно-просветительной работы среди населения Урало-Сибирского региона, сближению и взаимопониманию народов, проживающих в России, предупреждению возможных конфликтов на межнациональной и религиозной основе.

Сегодня мировая общественность находится под давлением антироссийских политиков, которые навязывают общественному сознанию другую «правду» о победителях и побежденных, меняя полярность истинных исторических фактов на лживую конъюнктуру, подчиненную главной цели — разрушить нравственные основы гражданственности и патриотизма, историко-этническую память русского народа как духовного, мужественного, решительного и великодушного.

Россия во все времена играла и играет значимую роль в мире. Этот неоспоримый факт вызывает ненависть наших врагов. Идет необъявленная война с исторической памятью, война на

уничтожение российского и прежде всего русского самосознания, нашей национальной идентификации. Активно предпринимаются попытки пересмотреть роль России в мировом историческом процессе. Для них история России, ее прошлое, культура не являются предметом гордости. Эти люди есть даже в нашей стране, и они выполняют функцию «агентов влияния». Примером тому могут служить факты из недавней президентской выборной кампании.

Эти и другие вызовы ставят перед современным сообществом, наукой задачу работать на опережение. Необходимо закреплять в российском и мировом информационном пространстве ключевые исторические события Отечества. Вследствие этого тема казачества, его исторического прошлого, заслуг перед государством становится актуальной и востребованной современным российским обществом. Интерес к нему растет и в мировом сообществе.

Образ Ермака всегда притягивал внимание не только простого народа, но и исследователей, писателей дореволюционного, советского и постсоветского периодов. В сохранившихся памятниках истории и произведениях художественной литературы дается неоднозначная оценка образа Ермака и исторических событий XVI века. Вместе с тем эти произведения дают возможность проследить отношение к Ермаку и его сподвижникам людей, живших в совершенно разных временных и мировоззренческих пластах российской истории.

В исследовании личности Ермака и такого исторического события, как присоединение Сибири, необходимо обратиться в первую очередь к Строгановской и Ремезовской летописям — наиболее ранним сохранившимся произведениям (XVII — нач. XVIII в.). В летописи Ремезова содержатся рисунки о Сибирском походе Ермака. Рисунки условны, но вместе с тем они динамичны, в них множество бытовых подробностей. В литературных произведениях XVIII века их практически нет. Однако историография о походе Ермака огромна, она отражена и в работе Г. Ф. Миллера. Вместе с тем, как отмечал в июне 1748 года в «Историческом собрании» М. В. Ломоносов, в работе западного историка не все акценты были объективны и исторически подтверждены. Поэтому по настоянию Ломоносова из работы были исключены тезисы о «грабеже и разбое» войска Ермака. Не нашел доказательств его участия в разбоях на Волге и историк Р. Г. Скрынников. Ломоносов был прав и в том, что русские появились в Сибири задолго до того, как Ермак «открыл вход в Сибирь военную рукую».